

題目：人和動物的距離

經文：約伯記三十九章 1-30 節

第三十九章接續三十八章是耶和華對約伯說的話，這裡談到了許多不同的動物。

v.1 你知道巖石間的野山羊幾時生產嗎？你能觀察母鹿「下」(震動，引申在疼痛中生產)小鹿嗎？

v.2 你能數算牠們懷胎的月數嗎？你知道牠們幾時生產嗎？

v.3 牠們屈身，生下幼兒，就解除了陣痛。

v.4 其子漸漸肥壯，在荒野長大；牠們出去，不再歸回。

v.5 誰放野驢自由？誰解開快驢（即野驢）的繩索？

v.6 我使曠野作牠的住處，使鹽地當牠的居所。

v.7 牠嘲笑城內的喧嚷，不聽趕牲口的喝聲。

v.8 諸山是牠漫遊的草場，牠尋找各樣青綠之物。

v.9 野牛豈肯服事你？豈肯在你的槽旁過夜？

v.10 你豈能用套繩將野牛繫於犁溝？牠豈肯隨你耙鬆山谷之地？

v.11 你豈可因牠力大就倚靠牠？豈可把你的工交給牠做呢？

v.12 你豈能靠牠把你的穀物運回，又收聚在你的禾場上嗎？

v.13 駝鳥的翅膀歡然拍動，但豈是鸛（音灌）的翎毛和羽毛嗎？

v.14 因牠把蛋留在地上，使蛋在塵土中得溫暖，

v.15 卻忘記腳會把蛋踹碎，野獸會踐踏它。

v.16 牠粗暴待雛，似乎不是自己生的；雖徒然勞苦，也不懼怕。

v.17 因為上帝使牠忘記智慧，也未將悟性分給牠。

v.18 牠幾時「挺身」（在高處）展開翅膀，就嘲笑馬和騎馬的人。

v.19 馬的力量是你所賜的嗎？牠頸項上的鬃是你披上的嗎？

v.20 是你叫牠跳躍像蝗蟲嗎？牠噴氣之威嚴使人驚惶。

v.21 牠用蹄在谷中挖地，以能力歡躍；牠出去迎擊「仇敵」（兵器）。

v.22 牠嘲笑懼怕，並不驚惶，也不因刀劍退卻。

v.23 箭袋在牠身上錚錚有聲，槍（矛）和短槍（矛）閃閃發亮。

v.24 「牠震顫激動，將地吞下」（在激烈和喧鬧中牠啞啞的喝地）；一聽角聲就「站不住」（不信賴，引申指站不住）。

v.25 每逢角聲一響，牠說：「啊哈！」（指高興的感嘆詞）牠從遠處聞到戰爭（的氣息），聽見軍官如雷的吼聲和吶喊。

v.26 鷹展開翅膀向南飛翔，豈是藉著你的智慧嗎？

v.27 大鷹上騰在高處搭窩，豈是聽你的指示嗎？

- v.28 牠住在山巖，以「山峰」（岩石的牙）和堅固之所為家，
v.29 從那裡窺察食物，眼睛自遠方瞭望。
v.30 牠的雛「吸」（啣啣喝）血；被殺的人在哪裡，牠也在哪裡（那裡）。

這段經文談到了幾種不同的動物，看來都是在以色列人生活的環境出現的，有野山羊、母鹿、野驢、野牛、駝鳥、馬、老鷹。整個段落乃是接著第三十八章的主題，要約伯想想，他對他身旁常見的動物知道多少，神要告訴他，他對這些動物知道的很少。人和動物的距離好像很接近，但實際上卻非常遙遠。

一、每一種動物都不相同

上帝問約伯是否知道野山羊和母鹿生產的日期，誰放出野驢，誰能馴服野牛耕田，誰能讓駝鳥長出屬於牠自己的羽毛，誰能給馬那麼大的力氣、那麼美麗的身體，那麼善於打仗的勇氣，誰給老鷹展翅飛翔的能力，這幾種動物不論在地上走的，在天上飛的，有跑的快的，有飛的快的，有吃草的，有吃肉的，看來也有聰明的，或是比較沒有悟性的。我們今天，打開動物星球的電視頻道，我們可以看見更多各式各樣的動物，令人嘆為觀止。這樣多種類的動物，都是上帝創造的，人窮盡所有的努力，也無法完全認識牠們。每種動物都有牠們的天賦，是超越人類的。看看這些動物，神要我們思想，上帝創造的大能。上帝創造了各種動物，如今，每天全世界大約有兩百種物種遭到滅絕的命運，人類是如何對待上帝創造的動物呢？

二、人無法完全駕馭動物

人類從蠻荒時代，逐漸的進步，於是開始利用動物生活，把動物馴服，替人生產食物，替人工作，陪伴人，給人各種娛樂。人類在新石器時代（大約 12000 或 10000 年前）劃時代的成就，就是馴化了植物和動物，開始有了農業和畜牧業，在西南亞，人類馴化了牛、山羊和綿羊，亞洲人馴化了狗，美洲人馴化了美洲駝、羊駝、豚鼠、和蜜蜂。有些動物被人馴服幾千年，和人類關係密切，但是不是每一種動物都能被人駕馭，還有許多許多的動物是人類無法馴化的，牠們與人很疏遠的，不願意和人居住在一起。

例：鴿子和人很親近，受傷的鴿子帶回家，立即願意吃東西。但是，野鴿（俗稱斑鳩），就不同了，受傷的斑鳩帶回家，絕食不吃，只好把牠放走。鴿子就容易馴化，斑鳩就很難馴化，所以被稱為野鴿。

上帝要告訴約伯，人類再厲害，也無法駕馭所有的動物。這是神的心意，要人類知道自己的有限，認識自己不能的地方，也認識上帝的大能。

三、上帝的大能

上帝所說的是要約伯從各種動物不同的個性中體會神的大能，也體會人何等渺小和有限。對於動物，人知道那麼少，對於人受苦的原因，人又如何能夠知道呢？人，短暫，渺小，沒有太多能力，只能敬畏神，看重所有的動物。上帝以祂的大能，創造各種動物，讓我們和牠們生活在一起，與其說動物需要我們，不如說我們更需要動物，動物沒有人類可能更快樂，人類失去了動物，就根本無法生存。沒有動物傳播花粉，所有的果樹不

會結果子，我們常常瞧不起動物，經常任意加害於動物，但是不知道我們沒有動物是無法活下去的。人為什麼會有苦難，上帝沒有回答，因為人知道苦難的原因，無法給人喜樂，但是人必須知道人要如何面對苦難，這對人更加重要。人面對苦難的第一步，就是認識上帝的大能，因為神的大能，人可以靠著神面對苦難，人就有信心可以走過苦難。我們覺得日子很苦嗎？仰望上帝，求祂給我們信心和力量面對苦難。

例：鴿子小乖生長特別慢，臉上有個瘤，右眼看不見，翅膀底下的身體是沒有毛的，牠是個殘障的鴿子，但是牠很乖巧，看來也很聰明。我這些年來照顧過許多受傷的鴿子，看到不論一隻鴿子的傷勢或殘障多麼嚴重，牠們都努力生存下去。人卻常常輕易就放棄了生存，令人遺憾。

上帝有能力帶領我們面對苦難，上帝有能力，我們不要害怕，上帝有能力，我們只要緊緊抓緊祂，我們就能安穩向前走。